



朝至现代的墓塔 240 余座，大小参差、风格各异，最新的一座为少林寺第二十九任方丈释行正的墓塔，上面雕刻有汽车、高铁列车、电脑、摄像机等当代元素。

2010 年 8 月，包括少林寺常住院、初祖庵、塔林在内的登封“天地之中”历史建筑群被联合国教科文组织列为世界文化遗产。2025 年 4 月，联合国教科文组织宣布将《少林寺碑碣（566—1990）》列入《世界记忆名录》。

千余年间，少林寺的发展历经坎坷。

南北朝本是佛教在中国发展的高峰期，但北周武帝曾下令“灭佛”，少林寺遭遇了第一次严重毁坏，后来还被改名。到了隋代，隋文帝崇佛，将少林寺恢复原名，并赐土地一百顷。

唐初，少林寺“十三棍僧”因帮助李世民平定王世充、攻克洛阳有功，后来受到唐太宗登基后的封赏，得赐田千顷、水碾一具，唐太宗称少林僧人为“僧兵”。如今，屹立在少林寺钟楼前的《皇帝嵩岳少林寺碑》（俗称《李世民碑》）仍在向人们诉说这段历史，碑文上还能看到唐太宗亲笔草签的“世民”二字。

从此，少林寺名扬天下。达摩在此开创的禅宗教派兴盛发展，成为唐代佛教的最大宗派。唐宋年间，少林寺发展到拥有土地 14000 多亩、寺基 540 亩、楼台殿阁 5000 余间，僧徒最多时达 2000 余人。

明末，倭寇袭扰中国沿海，少林僧侣多次抗倭有功，

朝廷大规模修整寺院，少林寺还享有官府赐予的免除粮差等特权。其后，少林僧人至少有六次被朝廷征调，参与战斗屡建功勋。

民国的军阀混战中，少林寺遭到战火侵袭。1928 年春，少林寺成为军队的司令部，后来寺院在战争中被纵火焚烧，大批文物化为灰烬。

“文革”期间，少林寺僧人被迫还俗，佛像被毁，寺产被侵。“文革”结束后，少林寺修缮重建，直至如今的“天下少林”。

在许多游客心中，少林寺的文化遗产一直有着强大的吸引力。来自山东临沂的中学教师张甲科带着孩子来少林寺，就是希望能实地触摸和感受少林文化、中华文明。他告诉《新民周刊》记者：“佛教禅宗和少林武功的精髓，这些肯定不是我们一般人走马观花就能理解的，但先身临其境，这是一个开始。”

天下武功出少林

在少林景区内，最为醒目的是来自各地的儿童游学团，他们穿着统一的练武服，打着“武”字旌旗迈入功夫殿堂。家在洛阳的 11 岁的何俞辰是其中的一员，这个暑期是他第二次到少林寺来。在他心里，少林寺从来不是一个普通的寺庙，因为这里有少林功夫。“天下武功出少林，我这次来少林寺，想要更多感受少林武术的奥秘。”小何非常喜欢这里的武术表演，他印象最深的是少林形意拳中的螳螂拳，因为它很灵活。“我希望将来能来少林寺学武术！”

小何观看的武术表演，就在游客进入少林景区之后，到达少林寺常住院之前的少林武术馆。《新民周刊》记者观看的是当天的首场演出，可容纳近 500 人的馆内座无虚席。模仿虎、蛇、猴、螳螂等动物的形意拳与少林十八般兵器展示让人眼花缭乱；少林童子功的极致柔术与“双枪刺喉”“腹部顶住三叉戟旋转”的少林硬气功让观众屏息凝神、叹为观止。互动环节，三位观众分别

塔林。摄影 / 王哲

